

doi:10.16055/j.issn.1672-058X.2015.0007.001

M 矩阵与非负矩阵 Hadamard 积最小特征值的界*

李艳艳, 蒋建新

(文山学院 数学学院, 云南 文山 663000)

摘要:给出 M 矩阵 A 的逆矩阵 A⁻¹ 与 M 矩阵 B 的 Hadamard 积 A ∘ B⁻¹ 的最小特征值 q(A ∘ B⁻¹) 下界的新估计式; 理论证明说明估计式提高了 Horn 在 1991 年给出的结果, 数值算例说明估计式提高了一些现有的结果.

关键词:M 矩阵; 非负矩阵; Hadamard 积; 最小特征值; 下界

中图分类号:O151.21 **文献标识码:**A **文章编号:**1672-058X(2015)07-0001-04

1 预备知识

令 N = {1, 2, ..., n} 表示自然数集, C^{n×n} (R^{n×n}) 表示 n×n 复(实)矩阵集,

下面给出将要用到的一些基础知识.

设 A = (a_{ij}) ∈ R^{n×n}, 若 a_{ij} ≥ 0, 则称 A 为非负矩阵(A ≥ 0); 若 a_{ij} ≤ 0, i ≠ j, 则称 A 为 Z 矩阵; 进一步如果 A 为 Z 矩阵, 且 A⁻¹ ≥ 0, 就称 A 为非奇异 M 矩阵, 并用 M_n 表示非奇异 M 矩阵的集合; 若 A 是不可约非负矩阵, 则存在正向量 u 使 Au = ρ(A)u, 其中 u 称为 A 的右 Perron 特征向量; A 是不可约非奇异 M 矩阵, 则存在正向量 v 使 Av = T(A)v, 其中 v 称为 A 的右 Perron 特征向量.

设 A = (a_{ij}) ∈ R^{n×n}, 如果存在 n×n 置换矩阵 P, 使 P^TAP = $\begin{pmatrix} A_{11} & A_{12} \\ 0 & A_{22} \end{pmatrix}$, A₁₁ 是 r×r 子矩阵, A₂₂ 是 (n-r)×(n-r) 子矩阵, 1 ≤ r < n, 则称 A 是可约的, 否则 A 是不可约的.

矩阵 A = (a_{ij}), B = (b_{ij}) ∈ R^{n×n} 的 Hadamard 积为 A ∘ B = (a_{ij}b_{ij}) ∈ R^{n×n}.

令 q(A) = min { Re(λ) : λ ∈ σ(A) } 表示矩阵 A 的最小特征值, ρ(A) 表示矩阵 A 的谱半径, σ(A) 是 Z 矩阵 A 的特征值的集合.

若 A, B ∈ M_n, Fiedler M^[1] 证明了 A ∘ B⁻¹ ∈ M_n.

2 主要结果

引理 1^[2] 设 A, B, C, D ∈ R^{n×n}, 其中 C, D 是对角矩阵, 则

$$D(A \circ B)E = (DAE) \circ B = (DA) \circ BE = (AE) \circ (DB) = A \circ (DBE)$$

收稿日期: 2014-10-03; 修回日期: 2014-11-27.

* 基金项目: 国家自然科学基金项目资助(11361074); 云南省教育厅科学研究基金项目资助(2013Y585).

作者简介: 李艳艳(1982-), 女, 甘肃庆阳人, 讲师, 硕士, 从事矩阵理论及其应用研究.

引理 2^[2] 设 $A = (a_{ij}) \in \mathbf{R}^{n \times n}$, 则 A 的特征值位于下列集合

$$\bigcup_{i=1}^n \left\{ z \in \mathbf{C} : |z - a_{ii}| \leq \sum_{j \neq i} |a_{ij}| \right\}$$

定理 1 设 $A = (a_{ij}) \in \mathbf{R}^{n \times n}$, $B = (b_{ij}) \in \mathbf{R}^{n \times n}$ 是非奇异 M 矩阵, 那么 $B^{-1} = (\beta_{ij})$ 存在且 $B^{-1} \geq 0$, 则

$$q(A \circ B^{-1}) \geq \max \left\{ \min_i \{ a_{ii} \beta_{ii} + \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) \}, \min_i \{ \beta_{ii} a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii}) \} \right\}$$

证明

一方面设矩阵 $B^{-1} \circ A$ 不可约, 那么 A, B^{-1} 也不可约, 令 $D = \text{diag}(d_1, d_2, \dots, d_n)$, $d_i > 0$, 因为 $D^{-1} B^{-1} D$ 为非负不可约矩阵, 则存在正向量 $u = (u_1, u_2, \dots, u_n)$, 使得 $(D^{-1} B^{-1} D)u = \rho(D^{-1} B^{-1} D)u = \rho(B^{-1})u$, 若写成分量

$$\text{形式, 有 } \sum_{j \neq i} \frac{\beta_{ij} d_j u_j}{d_i u_i} = \rho(B^{-1}) - \beta_{ii}.$$

再设 $U = \text{diag}(u_1, u_2, \dots, u_n)$, 令 $C = (DU)^{-1} B^{-1} (DU)$, 则

$$C = \begin{pmatrix} \beta_{11} & \frac{d_2 u_2}{d_1 u_1} \beta_{12} & \cdots & \frac{d_n u_n}{d_1 u_1} \beta_{1n} \\ \frac{d_1 u_1}{d_2 u_2} \beta_{21} & \beta_{22} & \cdots & \frac{d_n u_n}{d_2 u_2} \beta_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ \frac{d_1 u_1}{d_n u_n} \beta_{n1} & \frac{d_2 u_2}{d_n u_n} \beta_{n2} & \cdots & \beta_{nn} \end{pmatrix}$$

这里的 C 为不约非负矩阵,

$$C \circ A = (s_{ij}) \begin{pmatrix} \beta_{11} a_{11} & \frac{d_2 u_2}{d_1 u_1} \beta_{12} a_{12} & \cdots & \frac{d_n u_n}{d_1 u_1} \beta_{1n} a_{1n} \\ \frac{d_1 u_1}{d_2 u_2} \beta_{21} a_{21} & \beta_{22} a_{22} & \cdots & \frac{d_n u_n}{d_2 u_2} \beta_{2n} a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ \frac{d_1 u_1}{d_n u_n} \beta_{n1} a_{n1} & \frac{d_2 u_2}{d_n u_n} \beta_{n2} a_{n2} & \cdots & \beta_{nn} a_{nn} \end{pmatrix}$$

由引理 1 知 $(DU)^{-1} (B^{-1} \circ A) (DU) = (DU)^{-1} B^{-1} (DU) \circ A = C \circ A$, 所以 $q(B^{-1} \circ A) = q(C \circ A) = \lambda$, 又由引理 2 知存在 i , 使得

$$|\lambda - \beta_{ii} a_{ii}| \leq \sum_{j \neq i} |s_{ij}| = \sum_{j \neq i} \left| \frac{d_j u_j \beta_{ij} a_{ij}}{d_i u_i} \right| \leq \max_{j \neq i} |a_{ij}| \sum_{j \neq i} \frac{d_j u_j \beta_{ij}}{d_i u_i} \leq \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii})$$

即

$$\lambda \geq \beta_{ii} a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii}) \geq \min_i \{ \beta_{ii} a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii}) \}$$

另一方面设矩阵 $A \circ B^{-1}$ 不可约, 则 A, B^{-1} 也不可约, 令 $F = \text{diag}(f_1, f_2, \dots, f_n)$, $f_i > 0$, 因为 $F^{-1} A F$ 为不可约非奇异 M 矩阵, 则存在正向量 $v = (v_1, v_2, \dots, v_n)$, 使得 $(F^{-1} A F)v = q(F^{-1} A F)v = q(A)v$, 写成分量形式有

$$\sum_{j \neq i} \frac{|a_{ij}| f_j v_j}{f_i v_i} = a_{ii} - q(A).$$

再设 $V = \text{diag}(v_1, v_2, \dots, v_n)$, 令 $G = (FV)^{-1} A (FV)$, 则

$$G = \begin{pmatrix} a_{11} & \frac{f_2 v_2}{f_1 v_1} a_{12} & \cdots & \frac{f_n v_n}{f_1 v_1} a_{1n} \\ \frac{f_1 v_1}{f_2 v_2} a_{21} & a_{22} & \cdots & \frac{f_n v_n}{f_2 v_2} a_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ \frac{f_1 v_1}{f_n v_n} a_{n1} & \frac{f_2 v_2}{f_n v_n} a_{n2} & \cdots & a_{nn} \end{pmatrix}$$

G 为不可约非奇异 M 矩阵,

$$G \circ B^{-1} = (t_{ij}) = \begin{pmatrix} a_{11} \beta_{11} & \frac{f_2 v_2}{f_1 v_1} a_{12} \beta_{12} & \cdots & \frac{f_n v_n}{f_1 v_1} a_{1n} \beta_{1n} \\ \frac{f_1 v_1}{f_2 v_2} a_{21} \beta_{21} & a_{22} \beta_{22} & \cdots & \frac{f_n v_n}{f_2 v_2} a_{2n} \beta_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ \frac{f_1 v_1}{f_n v_n} a_{n1} \beta_{n1} & \frac{f_2 v_2}{f_n v_n} a_{n2} \beta_{n2} & \cdots & a_{nn} \beta_{nn} \end{pmatrix}$$

$G \circ B^{-1}$ 也为不可约非奇异 M 矩阵, 又由引理 1 知, $(FV)^{-1}(A \circ B^{-1})(FV) = (FV)^{-1}A(DU) \circ B^{-1} = G \circ B^{-1}$, 即 $q(A \circ B^{-1}) = q(G \circ B^{-1}) = \lambda$, 又由引理 2 知存在 i , 使得

$$|\lambda - a_{ii} \beta_{ii}| \leq \sum_{j=1, j \neq i}^n |t_{ij}| = \sum_{j=1, j \neq i}^n \left| \frac{f_j v_j a_{ij} \beta_{ij}}{f_i v_i} \right| \leq \max_{j \neq i} \beta_{ij} \sum_{j=1, j \neq i}^n \left| \frac{f_j v_j a_{ij}}{f_i v_i} \right| \leq - \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii})$$

即

$$\lambda \geq \min_i \{ a_{ii} \beta_{ii} + \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) \}$$

由 Hadamard 积的定义知 $A \circ B^{-1} = B^{-1} \circ A$, 所以 $q(B^{-1} \circ A) = q(A \circ B^{-1})$, 即

$$q(A \circ B^{-1}) \geq \max \{ \min_i \{ a_{ii} \beta_{ii} + \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) \}, \min_i \{ \beta_{ii} a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii}) \} \}$$

对于可约的情况, 类似于文献[3]中定理 2 的证明.

推论 1 设 $A = (a_{ij}) \in \mathbf{R}^{n \times n}$, $B = (b_{ij}) \in \mathbf{R}^{n \times n}$ 是非奇异 M 矩阵, $B^{-1} = (\beta_{ij})$ 存在且 $B^{-1} \geq 0$, 若 $\beta_{ii} \geq \max_{j \neq i} \beta_{ij}$, 则

$$\max_i \{ \min_i \{ a_{ii} \beta_{ii} + \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) \}, \min_i \{ \beta_{ii} a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii}) \} \} \geq q(A) \min_i \beta_{ii}$$

证明

$$\begin{aligned} q(A) \min_i \beta_{ii} - a_{ii} \beta_{ii} - \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) &\leq \\ q(A) \beta_{ii} - a_{ii} \beta_{ii} - \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) &= \\ \beta_{ii} (q(A) - a_{ii}) - \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) &= \\ (q(A) - a_{ii}) (\beta_{ii} - \max_{j \neq i} \beta_{ij}) & \end{aligned}$$

当 $\beta_{ii} \geq \max_{j \neq i} \beta_{ij}$ 时, $q(A) \min_i \beta_{ii} - a_{ii} \beta_{ii} - \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(A) - a_{ii}) \leq 0$;

$$\begin{aligned} q(A) \min_i \beta_{ii} - \beta_{ii} a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii}) &\leq \\ q(A) \beta_{ii} - \beta_{ii} a_{ii} + \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(B^{-1}) - \beta_{ii}) &\leq \\ \beta_{ii} (q(A) - a_{ii}) + \max_{j \neq i} |a_{ij}| \rho(B^{-1}) - \max_{j \neq i} |a_{ij}| \beta_{ii} &= \\ \beta_{ii} (q(A) - a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}|) + \max_{j \neq i} |a_{ij}| \rho(B^{-1}) &\leq \\ \rho(B^{-1}) (q(A) - a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}|) + \max_{j \neq i} |a_{ij}| \rho(B^{-1}) &= \\ \rho(B^{-1}) (q(A) - a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| + \max_{j \neq i} |a_{ij}|)^{-1} &= \end{aligned}$$

$$\rho(\mathbf{B}^{-1})(q(\mathbf{A}) - a_{ii}) \leq 0$$

综合上面的分析知当 $\beta_{ii} \geq \max_{j \neq i} \beta_{ij}$ 时,

$$\max_i \{ \min_i \{ a_{ii} \beta_{ii} + \max_{j \neq i} \beta_{ij} (q(\mathbf{A}) - a_{ii}) \}, \min_i \{ \beta_{ii} a_{ii} - \max_{j \neq i} |a_{ij}| (\rho(\mathbf{B}^{-1}) - \beta_{ii}) \} \} \geq q(\mathbf{A}) \min_i \beta_{ii}$$

此处的估计式一定情况下提高了经典估计式 $q(\mathbf{A} \circ \mathbf{B}^{-1}) \geq q(\mathbf{A}) \min_i \beta_{ii}$.

3 数值算例

$$\text{设 } \mathbf{A} = \begin{pmatrix} 4 & -1 & -1 & -1 \\ -2 & 5 & -1 & -1 \\ 0 & -2 & 4 & -1 \\ -1 & -1 & -1 & 4 \end{pmatrix}, \mathbf{B} = \begin{pmatrix} 1 & -0.5 & 0 & 0 \\ -0.5 & 1 & -0.5 & 0 \\ 0 & -0.5 & 1 & -0.5 \\ 0 & 0 & -0.5 & 1 \end{pmatrix}, \text{应用 1991 年 Horn}^{[4]} \text{的结果:}$$

$$q(\mathbf{A} \circ \mathbf{B}^{-1}) \geq q(\mathbf{A}) \min_i \beta_{ii} = 1.6$$

应用 2004 年陈省生^[5]的结果:

$$q(\mathbf{A} \circ \mathbf{B}^{-1}) \geq q(\mathbf{A}) q(\mathbf{B}) \min_i \left\{ \left(\frac{a_{ii}}{q(\mathbf{A})} + \frac{b_{ii}}{q(\mathbf{B})} - 1 \right) \frac{\beta_{ii}}{b_{ii}} \right\} \geq 2.5168$$

应用 2008 年黄荣^[3]的结果:

$$q(\mathbf{A} \circ \mathbf{B}^{-1}) \geq \frac{1 - \rho(\mathbf{J}_A) \rho(\mathbf{J}_B)}{1 + \rho^2(\mathbf{J}_B)} \min_i \left\{ \frac{a_{ii}}{b_{ii}} \right\} = 0.0461$$

应用此处结果:

$$q(\mathbf{A} \circ \mathbf{B}^{-1}) \geq 2.7639$$

算例说明此处估计式提高了现有的结果.

参考文献:

- [1] FIEDLER M, MARKHAM T. An Inequality for the Hadamard Product of an M-matrix and Inverse M-matrix[J]. Linear Algebra Appl, 1988(101):1-8
- [2] 陈景良, 陈向晖. 特殊矩阵[M]. 北京: 清华大学出版社, 2000
- [3] 黄荣. Some Inequalities for the Hadamard Product and the Fan Product of Matrices[J]. Linear Algebra and Its Applications, 2008(428):1551-1559
- [4] HORN R A, JOHNSON C R. Topics in Matrix Analysis[M]. New York: Cambridge University Press, 1991
- [5] CHEN S C. A Lower Bound for the Minimum Eigenvalue of the Hadamard Product of Matrix[J]. Linear Algebra Appl, 2004(378):159-166

The Bound of Minimum Eigenvalue for the Hadamard Product of M Matrix and Nonnegative Matrix

LI Yan-yan, JIANG Jian-xin

(School of Mathematics, Wenshan University, Wenshan 663000, China)

Abstract: The new lower bound of minimum eigenvalue $q(\mathbf{A} \circ \mathbf{B}^{-1})$ for the Hadamard product $\mathbf{A} \circ \mathbf{B}^{-1}$ of the inverse \mathbf{A}^{-1} of MmatrixA and MmatrixB is given. It is prove that the estimator improves the results given by Horn in 1991, and numerical examples illustrate the estimator improves some existing results.

Key words: M matrix; nonnegative matrix; Hadamard product; minimum eigenvalue; lower bound